

智造、服務

為無錫插上騰飛雙翼



■強富美高新無錫

去年以來，無錫經濟運行呈現穩中有進、進中提質的良好態勢。2016年，無錫全市實現地區生產總值9210億元，人均GDP超過14萬元，位居全國前列；96家世界500強企業在無錫投資了184個項目。2017年1-9月份，無錫市地區生產總值增長7.4%，五年來首次超過全省平均水平，今年有望超過萬億元，實現歷史性突破。規上工業增加值增長8.6%，近九年來首次超過全省平均水平，列蘇南第一位。全市社會消費品零售總額增長11.2%，增速近十年來首次超過全省平均水平，居蘇南第一。目前共有127家上市公司，總量位居全省第一。12家企業入圍2017中國企業500強，24家企業入圍2017中國製造業企業500強，均位居全省第一。



■在無錫，光伏、分布式能源和風電這三大新能源領域發展方興未艾，江陰遠景能源科技有限公司已成為中國最大的海上風機供應商

產業強市湧動強勁熱潮

產業的進與退、起與伏，昭示著城市經濟未來的前進方向。產業強市戰略實施兩年多來，無錫的經濟版圖上發生著一個鮮明變化，那就是戰略性新興產業的提速換擋——無錫正在全力推進創新驅動核心戰略和產業強市主導戰略，努力打造國內一流、具有國際影響的現代產業新高地。

物聯網陸續引進龍頭企業和項目，被視為已走到「爆發前夜」。2017世界物聯網博覽會期間，在回瀾湖山物聯網小鎮「週歲」進展同時，又一個聚焦物聯網產業的小鎮——慧海灣小鎮誕生。目前全市物聯網企業超過2000家，去年物聯網產業營業收入突破2000億元，佔全省的45%、佔全國的24%。

微電子在經歷一段時間沉寂後再次引燃，新的增長亮點即將顯現。一批重大項目紛紛落地：無錫歷史上單體投資規模最大、總投資100億美元的上海華虹無錫基地項目；全國最大規模、總投資30億美元的天津中環集成電路用大晶片研發生產項目，以及SK海力士半導體（中國）有限公司的重磅注資。從上游材料到設計封裝，一條集成電路全產業鏈在無錫逐漸成型。

去年無錫科技進步貢獻率達到63%，企業研發經費佔主營業收入比重達到1.72%，均位居全省第一。全市研發投入佔地區生產總值的比重達到2.86%，萬人有效發明專利擁有量超過33件。

具有特色優勢的現代服務業在無錫得到長足發展。制定出台《現代服務業提質增效三年行動計劃》，加快發展物流、金融等生產性服務業，積極推進國家全域旅游示範區建設。2016年全市實現第三產業增加值4728.05億元，佔地區生產總值比重達到51.3%。2017年1-3季度，全市完成第三產業增加值3860.92億元，位列江蘇省第3位。宜興國際旅遊度假區、浪湖大數據產業園等項目穩步推進。作為全球離岸外包最安全城市之一，無錫擁有1600多家服務外包企業，從業人員達18.36萬人。

在馬山，拈花灣小鎮的建成和運營，與靈山勝境兩相呼應，一個「大靈山」的旅遊度假目的地已展露風采。同時，靈山的成功也帶動了周邊鄉村旅遊和休閒度假業的發展，體現共建共享，走出了一條全域旅游背景下旅遊景區的轉型發展之路。

無錫下屬的宜興，今年接連迎來兩個重量級文化旅遊項目——項目總投資超過200億元，坐落在宜興南部山區的中心區域，將最大限度整合宜興生態、歷史、人文等要素，帶動整個宜南山區的綠色發展。未來，這片風景秀美的山區，將打造一個具有江蘇特色、全國知名的旅遊休閒、健康養生目的地。

兩年多時間，一批特色小鎮從無到有，成為無錫發展的又一道亮麗風景。和阿里巴巴攜手，共同打造引領物聯網發展的「雪浪小鎮」；以智能裝備為切入點，實現產城融合的「旺莊智能裝備小鎮」；和協鑫集團合作，旨在打造具有江南風味的「梅裡文化小鎮」；香甜誘人，充滿田園隱逸風情的陽山「蜜桃小鎮」……既有產業加持，又有文旅特質，「特色小鎮」的發展，將為無錫產業強市增添更多別樣的風采。

■進入21世紀以來，在已有汽車動力等相關產業的基礎上，無錫整車裝配行業迅速提升，上汽大通已成為國內知名的乘用車品牌



唯其艱難，才更顯勇毅；唯其篤行，才彌足珍貴。

無錫市委十二屆九次全會以來，在兩年多時間裡，各項事業取得了長足進展。「產業強市」作為無錫最鮮明的發展綱領，深深融入了無錫發展的歷史性進程，一場場攻堅戰在無錫大地上打響，匯合成產業強市的宏大交響曲，今年無錫GDP總量有望超過萬億元；無錫「宜居城市」的魅力進一步得以彰顯，生態文明建設邁上了新階梯；一批重大交通基礎設施項目陸續上馬，錫澄一體化、錫宜一體化進程加快步伐；創建成為首個全國文明城市群，更加增強了650多萬無錫人民共同建設幸福、美滿、和諧、文明、美麗新家園的信心……

無錫製造躍升無錫智造

從2015年開始，無錫提出要重振製造業、打造現代產業新高地，在這一戰略當中，智能製造無疑佔據了非常關鍵的位置。推動製造業向智能化、服務型製造轉型升級，才能贏得市場、實現突圍。在智能製造領域，無錫最具備條件，大量製造業的實體企業為智能設備的運用、智能技術的落地提供了舞台。在「智能化、綠色化、服務化、高端化」引領下，產業蝶變正在這片沃野上發生。

無錫堅持以發展具有特色優勢的智能製造為主攻方向，今年出臺並實施了《智能製造三年行動計劃》。全市重點開展270個智能製造項目建設，全市國家級試點示範和應用項目累計達到3個；擁有省級示範智能車間53個。

無錫透平葉片有限公司，是一家創建近40年的傳統製造企業，因其率先導入物聯網「智能化」生產方式，使其一躍成為全球航空鍛造行業的「領軍者」；還有一汽錫柴的智能製造項目、小天鵝股份的數字化工廠、海瀾集團的智能倉庫等等，大幅提升了勞動生產率，使企業實現了從粗放式製造向柔性化定製的轉型。

從鄉鎮企業時期的「製造」到萬物互聯時代的「智能製造」，在物聯網推動傳統產業轉型升級的過程中，人機共融一直是熱議的話題。在人機共融提高產品質量和生產效率上，萬斯集團是一個典例，作為無錫的一家老牌的紡織企業，在轉型升級過程中也曾困擾過。去年，從事傳統家紡行業12年的萬斯集團開始探索轉型，投入1.5億元用於建設業內一流的智能生產車間。集團負責人向媒體介紹，生產線上的工人數量雖減少一

半，但員工的操作水平和工作效率上來了。

對接中國製造2025，無錫將在技術裝備上重點突破。未來三年，全市新增使用工業機器人900台，重點行業機器人密度、也就是每萬名員工使用機器人台數要達到200台，這個標準將與世界先進國家的智能化生產水平比肩。從產品智能化、生產智能化，到設計智能化、服務智能化，「無錫智造」的演進升級之路越走越寬。



■「智造」使生產線上的工人減少了，但生產效率提高了。圖為無錫一棉紡織集團的生產車間

內地宜居第一城 實至名歸

繼2013年後，無錫再次榮膺內地最宜居城市！今年6月22日，中國社會科學院和經濟日報在北京共同發布《中國城市競爭力報告》，2016年宜居競爭力指數十強分別為：香港、無錫、廣州、澳門、廈門、杭州、深圳、南通、南京、上海。讓無錫人自豪的是，早在4年前，中國社科院等聯合發布《2013中國城市競爭力藍皮書》，無錫在宜居城市競爭力排行榜上緊隨香港、澳門之後，成為內地最宜居城市。

今年恰逢無錫供水危機發生十周年。近十年來，無錫將當初的切膚之痛化為優化生態的騰躍之力，鐵腕治污，科學治太，以太湖治理為核心工程的生態文明建設已顯示成效。今年上半年，無錫太湖流域水質首次好於全太湖水質，無錫8月入選首批「中國旅遊休閒示範城市」，9月榮膺「全國生態文明示範市」，11月連續十年實現太湖安全度夏。

一長串國內「堵城」名單，無錫一直與之無緣。這幾年，無錫大力推進城市基礎設施建設，2014年，無錫地鐵1、2號線相繼通車，去今兩年，接連開工建設地鐵3號線一期、1號線南延線和4號線一期，至「十三五」末將構建起地鐵運營網絡。尤其含金量的是，今年6月28日，無錫人期盼了10多年的蘇錫常南部高速公路常州至無錫段工程開工建設，這條意義重大的高速公路下穿太湖，建成通車後將進一步完善區域交通骨幹、極大提升城市能級，屆時無錫的宜居宜業水平將躍上一個新階梯。（星光）



■位於無錫市太湖之濱的影視產業聚集區華萊塢，是國家新聞出版廣電總局與江蘇省共建的國家數字電影產業園。如今的華萊塢，既是文化產業園，也是無錫的時尚名片，每年要接待60萬以上的遊客

深耕發展環境：

文明、安全、人才，為產業高地提供有力保障

9月，全國社會治安綜合治理表彰大會上，無錫被評為2013-2016年度「全國社會治安綜合治理優秀市」，並因2005年以來連續三屆獲此殊榮被授予「長安杯」，這也是全國社會治安綜合治理工作的最高榮譽，是對一個城市社會治理水平和平安建設成果的最高褒獎；11月全國精神文明建設表彰大會上，無錫蟬聯全國文明城市，江陰、宜興雙雙入選，由此，無錫率先創成全國文明城市群；同樣在11月，兩名無錫人當選中國工程院院士，由此無錫籍院士增至94人，與此同

時，近十年來無錫已柔性引進兩院院士148人來這裏創新創業，形成了城市發展中的「院士風景」。

社會治安綜合治理的最高榮譽、全國文明城市群的率先之姿、精英人才近悅遠來的薈萃之勢，這些都是無錫深耕城市發展環境的明證。無錫在創建全國文明城市群的過程中，走出了一條管理完善、民生幸福之路，崇德樂善深入人心，每四位市民中就有一位志願者，71人榮登中國好人榜，精神綠洲廣植於城市全域；無錫在社會治理

水平的提升中，始終堅持問題導向，全力預防和化解社會矛盾，群眾安全感逐漸提升、去年躍升至江蘇第一；無錫在聚才「強磁場」的打造中，拿出強有力的系列舉措，今年太湖人才計劃升級版更以「頂尖人才來錫創新創業最高可獲1億元項目資金支持」而刷爆朋友圈，為「鳳凰」來錫大力栽好「梧桐樹」——文明、安全、人才薈萃，正為無錫打造現代產業發展新高地提供有力保障。

（胡桃）